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Miskolczy főispán iskolaakciója.
— Nyilatkozik a gór. kel. szentszék. —

A görög keleti szentszék nevében dr 
Regmán Miklós titkár ur a következő 
nyilatkozat közzétételére kért fel bennünket:

Tekintetes szerkeszti Ur l
> Tiszántúl« f. h. 21. megjelent számában 

>A főispán iskola-akciója és a gór. ke), szent­
szék« c. a. közlöttek a valóságnak nem felel­
nek meg. Szentszékünknek nem az a célja 
hogy a főispán kultur munkáját akadályozza 
hanem abban támogatni akarja. Ugyanis a 
szentszéknek is a kultúra terjesztése és fej­
lesztése a célja és e végből azt minden esz­
közt iparkodik felhasználni. Ebből a célbői 
több ízben rendeletet is a ott ki a főhatóság 
alatt álló iskolák vezetőihez a melyben utasi 
tolta őket, hogy az iskolai helyeségeket meg 
felelő módon hozzák rendben és a törvény 
által előirt összes követe'ményeinek tegyenek 
eleget Igaz ugyan hogy a szentszék a fele­
kezeti iskolái fentartása mellett van de ez épp 
úgy kötelesébe saját vallási érzése fejlesztése 
végett mint akár mely más felekezetnek. Lát­
juk hogy a többi vallás felekezetek is hasonló 
módon iskoláit fenntartása mellett vannak.

Csodálkoznunk kell azonban, hogy éppen 
a Tiszántúl az, mely a felekezeti iskola ellen 
tör. Érthetetlen az is, hogy a közigazgatási 
hatóság egyes közegei indokolbatatlanul éppen 
akkor gördítenek akadályt a kultur munka 
közös terjesztése elé, midőn olyan törekvések 
merülnek föl, melyek a magyar román barát­
ság elő mozdítását szolgálják. A közigazgatási 
hatóság eljárásának jellemzéséül megemlítjük, 
hogy kifogásolt több iskola épületet és a ki­
fogások megtétele után megalkudozásokba 
bocsájtkozolt a kifogásolt épületnek községi 
iskolai célra bérbeadása iránt.

Kérjük a tisztelt szerkesztőséget, hogy 
jövőben hasonló ügyet csak kellő adat alap 
ján és tárgyilagosan szíveskedjék tárgyalni, 
mert csak ily módon érhető el a magyar 
román együtt működés lehetősége.

A szentszék nevében 
Regmán Miklós dr s. k. 

szentszéki titkár.
Közöllük a nyilatkozatot egész terje­

delmében, ki nem hagyva belőle semmit; 
még a nyelvtani hibákat sem A magunk 
me§jegyzéseit a következőkben fűzzük 
hozzá:

Határozottan és kereken visszautasít­
juk azt a meggyanusitást, hogy a «Ti­
szántúl a felekezeti iskola ellen tör.« La­
punk mindenkor hü volt és a jövőben 
is hü lesz ahhoz a sarkigazsághoz, hogy 
eredményes tanítás és nevelés kizárólag 
pozitív vallásos alapon lehetséges Első 
sorban tehát mindenütt a hitvallásos és 
hazafias szellemű iskolákat követeljük. 

Vannak azonban olyan községek, a hol 
a hitközség a hitvallásos iskola fenntar­
tására képtelen, ez az eset Biharmegye 
legtöbb görög keleti vallásu lakosságú 
községében. Itt a politikai község vagy 
az állam állítson iskolát, mert az eddigi 
iskola anyagi eszközök hijján sem a hit­
vallás, sem a hazafias, sem semmiféle 
oktatás követelményeinek meg nem felel. 
Megnyugvással vesszük tudomásul, hogy 
a szentszék utasította a gör. keleti isko­
lákat a törvényes előírások betartására; 
reméljük, hogy ez a szigorú utasítás ki­
terjedt a magyar nyelv kellő tanítására 
is. Az eredmény azonban csaknem min­
denütt a semmivel volt egyenlő. A hely­
zet diktálta tehát a főispán kulturakció- 
ját, melvet az érdekelt községek legna­
gyobbrészt át is értettek s elhatározták, 
hogy községi iskolákat állítanak. Ezeket 
a határozatokat a vármegye közgyűlése 
jóváhagyta s azok ma jogerősek. Mikor 
a már jogerős határozatok kivitelére ke­
rült a sor, akkor kezdtek egyes közsé­
gek a saját előbbi jogerős határozatuk­
kal ellentétbe helyezkedni s a jogerős 
határozat keresztülvitelénél akadályt tá­
masztani. Természetes dolog, hogy ez 
most már jogilag is lehetetlen s mivel 
feltűnő volt a tömeges frontváltoztatás 
és különösen a magyar nyelv elleni iz­
gatás, a hatóságok keresték az egyforma 
eljárás közös forrását s azt a gör. kel. 
szentszéknél találták föl.

Ennyi volt az, a mit megirtunk, ez a 
dolog lényege s ezt e titkár ur nyilatko­
zata sem cáfolja meg. Nagyon örvende­
nénk, ha görög keleti vallásu polgártár­
saink is tudnának hazafias és pedagógiai 
szempontból kifogástalan hitvallásos is­
kolákat fenntartani ott, a hol kizárólag 
ők laknak s igy nagyobb részt vennének 
a magyar nemzeti állam erőteljes kultu­
rális kiépítésében; a hol azonban erre 
hitközségeik képtelenek, ott tudvalevőleg 
más tényezőknek kell helyettük akcióba 
lépni.

A magyar-román együtt működésre 
pedig csak annyit jegyzünk meg, hogy 
az nagyon szépen megvan a magyar 
tannyelvű iskolák mellett mindenütt. Csak 
ott nincs meg, ahol mesterségesen szít­
ják az ellentétet. Higyje el a titkár ur, 
ez az együttműködés akkor lesz a leg­
eredményesebb, ha minden román anya­
nyelvű magyar tudni fog magyarul is és 
hazáját nem a szomszéd faluig, hanem 

Pozsonytól a székelyföldig s a Kárpátok­
tól az Adriáig fogja tudni.

Ebben a munkában fogjunk testvéri 
kezet. Ennek a munkának álljon szol­
gálatba minden görög keleti hitvallásos 
iskola s akkor azoknak is széles e hazá­
ban minden komoly, higgadt hazafi csak 
védelmezője lesz.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése,
Budapest, julius 25.

Berxeviozy Albert elnök 10 órakor 
nyitja meg az ülés*.

Hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Elnök jelenti, hogy Benedek János, Papp 

Zoltán és Herczegh Ferenc több-kevesebb sza­
badságot kérnek.

Mády Kovács János kéri, hogy a há­
rom kérelem fö'ött külön-külön határozzon 
a Ház.

Elnök jelenti, hogy Benedek János és 
Papp Zoltán kérelme tárgyában húsznál több 
képviselő névszerinti szavazást és ennek hol­
napra való halasztását kéri.

Jelenti továbbá, hogy Jeszenszky Ferenc 
kérelme tárgyában húsznál több képviselő név­
szerinti szavazást kért, amit azonnal el is ren- 
rendel. A szavazás B. betűvel kezdődött. Előbb 
azonban 5 percre felfüggeszti az ülést.

Siünet után a Ház a megejtett névszerinti 
szavazás szerint 101 szavazattal megtagadta a 
kér elmet.

Elnök bemutatja Budapest székesfőváros 
átiratát a fegyvergyakorlatra behívott tartaléko­
sok és póttartalékosok családtagjainak segélye­
zése tárgyában. Az állandó kérvényező bizott­
sághoz utasittatik.

Napirend szerint következett ezután a név­
szerinti szavazás Bosnyák Géza szabadságidő 
iránti kérelme tárgyában.

A Ház ezt a kérelmet is 95 szavazattal 
megtagadta.

Rith Endre szabadságidő iránti kérelmét 
a Ház 116 szótöbbséggel megtagadta.

Következik a
véderőjavaslat

folytatólagos tárgyalása.
Szabó István: Miután a javaslatokhoz 

minden párt állított vezérszónokot, ő is mint a 
48 as független kisgazdapárt nevében, úgyis 
mint a jövő népparlament egyik előhírnöke kí­
vánja elmondani és indokolni pártállását a ja­
vaslattal szemben.

Pártja nevében kijelenti, hogy csatlakozik 
Apponyi és Bakonyi állásfoglalásához és a ja­
vaslatot nem fogadja el.

Részletesen foglalkozik ezután a szónokok 
beszédeire', de Tisza István gróf beszédét csak 

I röviden kívánja érinteni. Kijelenti azonban, 
I hogy pusztán véletlen müve, hogy beszél Tisza

Ne féljen és ne 

rettegjen a 
kolerától, mert

Itt a király
fjp KAPHATÓ MINDENÜTT

legegészségesebb alkalikus 
baktérium mentes

üdítő és borviz



iibZrthf ÓL2 1911. julius 26.

után, mert belátja, hogy \ annak más érdeme­
sebb képviselők, akik parlamenti malijuknál 
fogva nagyobb hozzáértézsel tudnak és fognak 
majd Tisia beszédére reflektálni.

Általánosságban foglalkozván a javaslattal, 
a véderőt az önáiló magyar nemzeti hadsereg 
alapjáu kívánja fejleszteni. Hosszasan időzik a 
nemzeti vívmányok ismertetésénél, majd kitér 
az Árpádfalván az ellenzéket ért jogtalan inzul­
tusra. Ismerteti ezután pénzügyi szempontból a 
javaslatot.

A hadsereg nagyrésze a javaslat szerint 3 
évig fog szolgálni, ami nem igazságos. A nép­
tanítódra nézve szintén sérelmes a javaslat, 
mert akkor hívja be őket szolgálatra, amikor 
azok p hennének. Javaslatot nyújt be uj tör­
vényjavaslat elkészítése iránt.

A holnapi ülésen Benedek János és Papp 
Zoltán szabadsága fölött fognak határozni.

Az ülés 2 órakor ért véget.

Sztrájk Nagyváradon. 
A kőművesek és a villamos-vasúti 

személyzet munkabeszüntetése.
Évtizedek óta nem volt annyi építkezés 

Nagyváradon, mint ezen a nyáron.
Valóságos abnormis állapot ez a rengeteg í 

építkezés, amelyet nem lehet a város egészsé­
ges fejlődésével megokolni. Ezt a helyzetet fel­
használták a kőműves munkások s valóságos 
anarchiát teremtettek. Olyan munkabéreket 
kaptak, amilyent sehol sem fizettek az ország­
ban, de még ezzel sem elégedtek meg, Innern 
folytonos munkabér-emelésekkel követelőztek.

A budapesti izgatásnak igy könnyű volt, 
hogy oktalan és indokolatlan sztrájkba ker­
gesse a kőműveseket. Elérkezettnek látták az 
időt, hogy a hatalmi kérdéseket előtérbe tol­
ják, arra számítva, hogy az építő-iparosok szö­
vetsége talán meggyengült.

Úgy látszik azonban, hogy tévedtek, mjrt 
a szövetkezet tagjai nem hajlandók kiszol­
gáltatni magukat a szocialista agitátorok kénye- 
kedvének.

Annyi építkezés van jelenleg Nagyváradon, 
hogy azt a helybeli kőművesek úgy sem bírták 
volna az őszön befejezni, tehát gondoskodni 
«ellett volna úgyis idegen munkásokról.

Mint értesülünk, azok a kőművesek, akik 
Kecskemétre utaztak, nagyon megjárták, mert 
ott nem alkalmazzák őket.

A szövetség most talpra állott s meg­
akarja szüntetni az anarchiát. Az összetartás­
nak meg is lesz az eredménye.

A sztrájkolók kollektiv szerződés kötését 
kívánják, hogy hatalmukat visszanyerjék, a 
bizalmitérfi rendszert, munkaközvetítést, munka­
béremelést követelnek akként, hogy a 2 éven 
felüli segéd 68 fillér minimum órabért (48 
helyet ), a rabic munkánál pedig az eddigi 60 
fillér minimum órabér helyeit 80 fillért. A 
napszámosok is 40—50 százalékos béremelést 
követelnek.

Az építő iparosok szövetsége kimondotta, 
hogy a kollektiv szerződést nem fogadja el, 
mert art a munkások úgy sem tartják be s 
akkor mennek el a munkábó', amikor akar­
nak. Ilyen szerződést csak egyforma féllel le­
het kötni, ahol mindkét részről megtalálják a 
garanciát. Az eddigi tapasztalatok alapján he-

lyetkedett az országos szövetség arra az állás- | 
pontra, hogy kollektiv szerződést nem köt.

A munkabér némi emelésébe belemenne 
a szövetség, de a maximumot is megállapítja. 
Bizalmi férti rendszert, munkaközvetítést nem 
fogad el a szövetség.

Tegnap este volt a békéltetési tárgyalás, 
de minden eredmény nélkül.

A békéltetési tárgyalást Dayka Endre r. 
alkapitány vezette s jelen volt Pozsonyi László 
kir. ipari főfelügyelő is.

A munkaadói részétől Sztarill Ferenc, a 
szövetség elnöke, a munkások részéről Pelle 
János voltak jelen.

Sztarill Ferenc közölte a szövetség meg­
állapodásait s kijelentette, hogy csak egyéni 
szerződést hajlandók kötni a munkásokkal. 
Közölte továbbá a mérsékelt béremelést s 
hogy a 9 órai munkaidőhöz hozzájárul a szö­
vetség.

A munkások nevében Fellé János kijelen­
tette, hogy a legsarkalatosabb elv részükről a 
kollektiv szerződés, mivel ezt nem fogadják el, 
tovább nem tárgyalnak.

Erre a munkások eltávoztak s igy a békél­
tetés eredménytelen maradt.

♦

A villamos vasúton tegnap akadály nélkül 
közlekedtek a kocsik, de csak a fővonalon, 
mig a Rhédey-kerti, Szacsvay utcai és Ghilányi- 
utcai vonalon szünetelt a forgalom.

A kocsikon a műszaki személyzet és a 
tisztviselők teljesítették a szolgálatot; de ez 
nem tarthat soká, mert a központon a munká­
sok vezető nélkül vannak s a munka ezáltal 
halasztást szenved.

A közönségre nagyon kellemetlen a három 
vonal forgalmának beszüntetése, különösen sok 
bosszúságra adott okot, hogy a színkörbe nem 
lehetett vi lamnson kimenni s bejönm.

A közönség nagyobb része rokonszenvez 
a sztrájkolókkal.

Szntazsenka Ernő igazgató tegnap éjjel 
megjött Budapestről, ahol az igazgatósággal 
tanácskozott.

A tehp n uj embereket is vettek fel, de 
ezek kiképzése hosszabb időt vesz igénybe.

Az kétségseien, hogy a sztrájkolók köve­
telése részben igazságos, mert óriási nehéz 

j s olgálat mellett eppeu nincsenek jól díjazva; 
I azonban Simazsenka Ernő igazgató megígérte, 

hogy helyzetük javítása érdekében eljár s ezért 
nagyon elhamarkodott volt a sztrájk kimondása; 
azzal nagy hibát követtek el az alkalma­
zottak.

Különben ebben a sztrájkban is nagy része 
van az izgatásnak s a rendőrség dolga volna, 

( hogy megszabadítsa az izgatóktól a munká- 
I sokat.
; A mai napon valószínűleg változás áll be 

a sztrájkba és sikerül az ellentéteket kiegyen­
líteni s a villamosvasút forgalma a rendes me­
derbe visszatér.

Hazai a királynál. A képviselőház tag­
jait tegnap is a Hazai Samu honvédelmi mi­
niszter titokzatos audienciája foglalkoztatta. A 
munkapárt egyik vezető tagja, ki rendszerint 
jól van informálva, a következőket mondta a 
honvédelmi miniszter útjáról:

— Hazai Samu honvédelmi miniszter ischli 
utjának politikai célja nem volt, de az audien­
cia igenis a véderőreform tárgyi ( vonatkozásai 
val van összefüggésben.

Ez alatt valószínűleg az altisztek harmad­
évi szolgálata értendő.

Ki akarta pusztítani a családját.
Harc a csendőrökkel.

Borzalmas módon akarta kipusztitani csa­
ládját Terebesen, az ottani községi gulyás 
Péterfi Károly. A veszedelmes ember valóságos 
réme volt a községnek is, melyet állandóan 
izgalomban tartott. Tegnapelőtt a családját 
akarta kipusztitani, s amikor borzalmas tervé­
nek kivitelében a csendőrök meg akarták aka­
dályozni, azokkal szembeszállt s revolverrel 
igyekezett távoltartani őket.

Az esetről tudósításunk a következő:
Péterfi Károly községi gulyás, már legény 

korában a község réme volt. Nem volt olyan 
nap, amikor valamelyik legényt meg ne verte 
volna, vagy más (garázdálkodást ne követett 
volna el. Az egész község szeretett volna sza­
badulni tőle. Hogy megváltoztassák a legényt, 
megnősitették, azt hitték ezze', hogy a családi 
élet jó hatással lesz a gulyásra és nem fogja 
rémitgetni a lakosságot. Péterfi a nősülés után 
egy időre tényleg megszelídült s tisztességesen 
élt. Határtalan szenvedélyéről, az ivásról azon­
ban nem tudott leszokni. A mézes hetek után 
a gulyás ismét a régi volt és menekült előle 
mindenki.

Az iszákos, garázda természetű Péterfitől 
legtöbbet szenvedett a felesége, akit nem egy­
szer meg is vert. A szegény asszony fünek- 
fának panaszkodott, de segíteni senkisem tu­
dott. A veszekedős férj az utóbbi hetekben 
azzal vádolta feleségét, hogy szeretőt tart, ami­
ből természetesen semmi sem volt igaz.

Tegnapelőtt a gulyás a korcsmából tért 
haza. Berúgta az ajtót s botjával hadonászva, 
egyenesen a feleségére támadt.

— Megint itt volt a szeretődi
Es elkezdte szidni a feleségét, aki ijedten 

menekült a dühös ember elől. Mikor látta a 
gulyás, hogy felesége az udvarra ak.r futni, 
baltát kapott fel s utána futott.

— Meghalsz asszony! Agyonverlek!
A szerencsétlen megrémült asszonynak tnég 

volt annyi ideje, hogy az utcára fusson. A 
gulyás ekkor felhagyott felesége üldözésével és 
tehetetlen haragjában neki esett a lakásnak s 
ott kezdett pusztítani.

Baltacsapásai alatt rengett a kis ház, mely­
nek mestergerendáját vágta ketté Péterfi, hogy 
az épület összedőljön. A szobában az összes 
bútorokat összezúzta, az ajtókat s ablakokat 
beverte.

Majd mikor a lakásban mindent elpusztí­
tott, az udvarra ment és ott az élő fákat vag­
dalta ki, a kerítést szétvagdalta.

A szobából ekkor 9 párnát és 2 dunyhát 
hozott ki s azokat fölhasogatva a tollat szélnek 
eresztette.

Péterfiné ezalatt a csendőrségen járt, a 
honnan Kiss Mihály őrsvezető meat ki másod­
magával. A garázdálkodó gu!yás még mindig 
pusztított az udvaron, s mikor meglátta a kö­
zelgő csendőröket, a lakásba futott és revol- 
verlövésekkel fogadta a csendőröket, akik 
azonb n nem viszonozták a lövéseket. Mikor

Telefon 8. ----------------------------------------------------
Gyümölcs-szállításhoz való kosarakat nagyban és 
kicsinyben, friss töltésű mindennemű gyógy- 
és ásványvizeket csakis =

JANKT ANTAL
utódánál ---"íí’U'-
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pétertinek elfogyott a töltény készlete, a csend­
őrök a lakásba mentek és a gulyást nagynehe- 
ien megkötözték.

A gulyás, aki különben hatalmas termetű 
erős ember, a csendőrók láncát pár perc alatt 
seéttépte. A csendőrök erre újból megvasalták 
Péterfit, aki a második láncot is letépte ma­
gáról.

A csendőrök a gulyást végre is megkö­
tözés nélkül fogták le és úgy vitték be a mar- 
gitai csendőrségre.

Emberi csontok egy Iádéban.
Borzalmas lelet a 
margittai temetőben.

Rejtélyes ügyben nyomoz most a margi- 
tai csendőrség. A nyomozás tárgyát egy láda 
emberi csont képezi, mely jelenleg az ottani 
csendőrségen van s általános érdeklődésnek 
képezi a tárgyát.

A titokzatos ügyről tudósításunk a követ­
kező:

Tegnapelőtt délután Vrenyó Vince temetőőr 
a temetőben rendes ellenőrző útját végezte, 
amikor egy besüppedt hant mellett nagy fehér 
ládát talált.

A temetőőrnek gyanús volt a fehér láda, 
mert még csak két órával előbb sem látta azt 
ott. Az őr mielőtt jelentést tett volna a lelet­
ről, előbb bontogatni kezdte a titokzatos ládát, 
melyből szédítő bűz áradt szét. A bontogatásr 
most már lassabban folytatta az őr s mikorra 
láda tetejét lefeszítette, borzadva konstatálta, 
hogy a ládában emberi csontok vannak.

A temetőőr nem merte tovább folytatni a 
láda kiürítését s úgy határozott, hogy a ládát 
elfogja temetni. Később azonban másként ha­
tározott.

A ládát fölbontotta. Legelőször egy ko­
ponya gurult ki, aztán hullottak utánna a kar 
és lábszár-csontok. Vrenyó most már egyene­
sen a csendőrségre ment, ahol bejelentette fel­
fedezését.

A csendőrök nyomban kimentek a teme­
tőbe és megtartották a helyszíni vizsgálatot, 
mely alkalommal Vrenyó jelentése valónak bi­
zonyult. A csendőrség őrizet alá vette a ládát 
és annak tartalmát, az esetről pedig jelentést 
tett a margittai főszolgabírónak.

A lelet híre csakhamar elterjedt az egész 
községben s tömegestől vonultak ki az embe­
rek a temetőbe a titokzatos ládát megtekin­
teni. A lakosság különben izgatottan tárgyalja 
az esetet és ahhoz a legképtelenebb babonás 
mondákat fűzik. Az eset lényege pedig az, 
hogy a hatóság egy nagyon titokzatos nagy­
szabású bünügygyel áll szembe.

A csendőrség széleskörű nyomozást indí­
tott meg az ügy felderítésére. Az ügyről je­
lentést tettek az ügyészségnek is, mely szin­
tén elrendelte a nyomozást.

Andrása? nyilatkozatai. Tisza István 
tegnapelőtti beszédjében tudvalevőleg olyas­
forma célzást tett Andrássyra, mintha utóbbi 
kész lett volna a katonai javaslatokat neki, Ti­
szának megszavazni. Héderváry Károly minisz­
terelnök pedig gúnyosan kijelentette, hogy nagy 
örömmel hallja Andrássytól, mikor egy egy té­
vedését a nemzet előtt nyíltan beismeri.

Andrássy most nyilatkozott ezekre az ol­
dalvágásokra. Tisza állítására a következőket 
mondotta:

— Soha semmiféle ígéretet nem tettem arra 
nézve, hogy a • véderőjavaslatot megszavazom, 
vagy a fölemelt ujonclétszámhoz hotzájarulok. 
•Erről soha senkivel nem tárgyaltam, nem be­

széltem, ilyen kijelentésekre soha kapható nem 
voltam. Ilyen szerepeket nekem tulajdonítani 
nem is lehet. Egyébként már a legközelebbi 
napokban a parlamentben vá'aszolni fogok gróf 
Tisza Ltván tegnapi beszédére, főleg pedig 
rámvonatkozó megjegyzéseivel fogok foglalkozni.

A miniszterelnöknek az ő beszédére vonat- t 
kozó megjegyzését sem hagyta felelet nélkül. I

— Igen, olvastam róla a lapokban. A mi­
niszterelnök nyilatkozata vicces. Jót nevettem 
rajta. Érdekes, hogy a miniszterelnök ur még 
mindig viccel.

A portugál köztársaság ellen. Lissza­
bonból jelentik: Országszerte tüntetések vannak 
az uj alkotmány ellen, amely elnököt akar állí­
tani a köztársaság élére és a törvényhozást a 
kétkamarás rendszeren épiti fel. A fővárosban 
vasárnap és tegnap is komoly zavargások vol­
tak. A nép dühe főleg Machado külügyminisz­
ter ellen irányul, mert ő van kiszemelve a 
köztársaság elnöki székére. Mikor Machado a 
képviselőházba ment, "az utón lármás tömeg 
tartóztatta föl és zajosan tüntetett az uj alkot­
mánytervezet ellen. Machado a képviselőház 
feljárójának legfelsőbb lépcsőfokáról beszédet 
akart intézni a felbőszült tömeghez, de lehur­
rogták. Ez a tüntetés is azt bizonyítja, hogy a 
köztársasági pártban nincs egység.

Gyilkosság a téglagyárban.
Leszúrt munkásfiu.

A Sztarili-féle téglagyárban tegnap reggel 
borzalmas gyilkosság történt. Egy a-szony ha­
ragjában leszúrt egy 15 éves munkásfiut, aki 
pár percnyi vergődés után meghalt. A gyilkos, 
kit a rendőrség letartóztatott, tagadja bűnét s 
azt adja elő, hogy a szerencsétlen gyermek 
maga okozta halálát, mert beleszaladt az éles 
késbe.

A gyilkosság részleteiről a következőkben 
számolunk bet

Tegnap reggel a rendőrkapitányi hivatalt 
telefonon arról értesítették, hogy a Sztarili-féle 
téglagyárban gyilkosság történt. A hír vétele 
után Schlögl Adolf rendőrtiszt és Dienes de­
tektív azonnal kocsira ültek s kibajtattak a 
kolozsvári-utón levő téglagyárba.

A Sztarili-féle téglagyár egyik téglaverő 
munkásának, Szabó Istvánnak felesége tegnap 
reggel összevesződött Makrai László 15 éves 
munkásgyerekkel azért, mert Szabóné kisgyer­
meke egész éjjel sirt s ezért a szomszédok 
nem tudtak aludni.

Makrai László szóváltás közben megsér­
tette Szabó Istvánnét, aki a kezében levő 
konyhakéssel szivén szúrta a fiút. Makrai 
László a szúrás következtében azonnal össze­
esett s pár perc múlva meghalt.

A rendőrség Szabó Istvánnét letartóztatta. 
Makrai László hulláját a királyi ügyészség uta­
sítására a hullaházba szállították, ahol a királyi 
törvényszéki orvosok ma felboncolják.

Szabó Istvánnét letartóztatása után Jánossy 
Gyula rendőrkapitány azonnal kihallgatta. A 
gyilkos asszony tagadja bűnét s úgy adja elő 
az esetet, hogy Makrai László saját vigyázat­
lanságának köszönheti halálát, mert a veszeke­
dés hevében a fiú beleszaladt a Szabóné ke­
zében levő konyhakésbe.

A kihallgatott tanuk megcáfolták az asz- 
szony vallomását s a leghatározottabban állí­
tották, hogy Makrai Lászlót Szabó Istvánná 
akarattal szúrta le.

A rendőrség a gyilkos asszonyt a nyomo­
zás után átkisérteti a királyi ügyészség fog­
házába.

Konstantinápoly pusztulása.
Alig hogy lelohadtak a lángok S'ambul- 

ban, uj rémhir verte föl a ’lakosságot. Borza­
lommal beszélték, hogy ég Skutari. Ez tegnap 
késő este történt. Százával mentek az emberek 
a Boszporus partjára, sokan csónakra ültek, 
hogy átkeljenek az ázsiai partra, mert csak­
ugyan magasan lobogtak a lángok Osküdar fe­
lől. Lehetséges, hogy csak kisebb tüzeset volt’ 
amilyen úgyszólván mindennapos a fából épí­
tett mohamedán konakok közt, éjfélig nem jött 
hir Skutariból, de Stambulban székében azt 
beszélték, hogy Skutarinak vége.

A fővárosban reggelre némileg helyreállott 
a nyugalom és a hatóságok hozzáláttak a kár 
felbecsléséhez. Azt mondják, ' hogy 7500 kis 
fiház lett a lángok martaléka, de még hetekbe 
fog telni, mig ezt pontosan meg lehet állapí­
tani, mert Galatában és Chalkaliiben, ahol a 
legborzalmasabban dühöngött a tűzvész, fahá­
zak egész tömkelegé sorakozott minden rend­
szer nélkül, nincs bejelentési kötelezettség, 
még a házakat sem tartja számon a városi 
hatóság.

A katasztrófa kárvallottjai számára országos 
gyűjtés indult meg. Az adakozást Mohamed 
szultán kezdte 2500 török fonttal, az Ottomán 
bank 2000 fontot adományozott és Nogi japán 
tábornok 25 fontot. Magánosok is jelentékeny 
összeggel járultak a gyűjtéshez. A hadügyi 
kormány 10.000 katonai sátrat állíttatott föl a 
Boszporus partján a hajléktalanok számára.

Konstantinápoly, julius 25.
Legnagyobb volt a pusztulás Alvenseraj- 

ban és Akserajban. Tegnap este tíz órakor 
még nagy lánggal égtek egész utcasorok. Al- 
venserajban egy görög templom, négy zsina­
góga és az Alliance Israelite egy iskolája is 
elhamvadt, de a zsidó kórházat sikerült meg­
menteni. A hajléktalanokat a német zsidók se­
gítő egyesületének m-nházaiban helyérték el.

Tegnap éjfélkor megint tűzi riadó rémi­
tette meg a lakosságot Skutariban kigyulladt a 
Tarlabasi kerület.

Konstantinápoly, julius 25.
Tegnap délután két óra tájban Galata 

zsidó városnegyedben is kiütött a tűz. A meg­
rémült lakosság Panár és Eiug görög város­
részekbe menekült. Este 9 órakor sikerült el­
oltani a tüzet; addig 500 ház porrá égett. Éj­
fél felé Scuttari is lángokba borult. Az alsóbb 
néposztályok Isten büntetésének tekintik a ka­
tasztrófát. Es a kormány ellenségei erősen 
agitálnak a kormány ellen. Körülbelül 50,000 
ember maradt hajlék nélkül és érdekes, hogy 
a tegnapi tűznél nagyrészt kőházak égtek le.

oCTOROoBCffiKroicsTOCKMBíxztroptopiQoozzz

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezQstműves üzletét 
folyó év május 1-én helyezte át 
mig az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóozi-ut 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 
;; szemben.
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• Szent Anna napja. Hajdan nevezetes 
dátum volt julius 26 ika, Anna napja. A tem­
plomokban sok helyen megütineplik e napot. 
A nagyváradi Orsolya-zárda templomában ma, 
szerdán délelőtt iél 10 órakor ünnepélyes szent 
mise lesz, mivel a templom főoltára Szent Anna 
tiszteletére van szentelve.

* Dékán a nagyváradi jogakadémia 
élén. A kultuszminiszter rendelete folytán a 
jogakadémiák vezetésében gyökeres változás 
áll be, ugyanis megszűnik az igazgatói intéz­
mény s helyét a tanári kar által választott dé­
kán foglalja el. A hivatalos lap julius 24-iki 
száma közli a kultuszminiszternek ezt a ren­
deletét a dékáni intézményre vonatkozólag. E 
szerint a dékán, kit az egész tanári kar éven- 
kint szótöbbséggel választ a jog- és államtu­
dományi kar tagjai közül, ugyanazon hatás­
körrel lesz f ’.ruházva, mint az igazgató volt. 
A dékanatas behozatala akkor következik be, 
mikor az igazgatói állás megüresedik. így 
Nagyvárad lesz az első, ahol az igazgató he­
lyét már az 1911 — 12 évben a dékán foglalja 
el, mert Bozóky Alajos dr a jogakadémia ér­
demekben gazdag igazgatója, ki r.o-t udvar1 
tanácsosságot kapott, nyugalomba vonul. Mint 
értesülünk, a tanári kar dékánná legidősebb 
tagját, dr Molnár Imrét fogja választani, amely 
választás méltó elismerése lesz az ő kiváló, ér­
demeket szerzett munkásságának.

• As E. M. K. E jubileuma. Az Er­
délyi Magyar Közművelődési Egyesület folyó 
évi szeptember 8-án (Kisasszony napján) dél­
előtt 10 órakor Kolozsvárt kapcsolatban az 
Országos Közművelődési kongresszussal ne­
gyedszázados ünnepi közgyűlést tart. Délután 
2 órakrr közebéd a New York szálloda étter­
mében és azután a város nevezetességeinek 
megtekintése. Este 7 órakor díszelőadás a 
Nemzeti Színházban. Az ünnepély iránt or­
szágszerte nagy az érdeklődés. Az ünnepélyen 
O felsége legmagasabb képviseletében József 
főherceg jelenik meg. A szép ünnepélyre az 
egyesület Nagyvárad városát és Biharmegye 
törvényhatóságát is meghívta.

* Székely Mihály repülése. A diadal­
mas magyar aviatikus, Székely Mihály tegnap 
reggel elérkezett nagy légi utjának harmadik 
állomására: Győrbe. Komáromból reggel 6 óra 
52 perckor indult Székely. Startján igen sokan, 
jelentek meg, a katonaság körülfogta a katonai 
gyakorlóteret és hátraszoritotta a kiváncsiakat. 
Háromnegyed hétkor Székely próbaröpűlést 
rendezett, amely majdnem végzetes balesettel 
végződhetett volna. Az aviatikus Pischof féle 
gépén ugyanis hiba vö t, a motor magasság1 
csavarja nem működött elég biztonsággal, úgy 
hogy Székely majdnem a teret szegélyező akác­
fákra bukott, arról a harminc méternyi magas­
ságról, amelyre az első nekilendülésében fel-

gaikat intézik. A beidézett felek nem >járnak 
nyakra*, azok tudják, hogy a délelőttjüknek 
úgyis vége, tehát szépen várnak, miután más 
dolguk úgy sincs.

A jelenvolt ügyvédek közt ez a modorta« 
lanság általános megütközést keltett, de volt 
annyi önmérséklet bennük, hogy a nagyhangú 
kijelentést egyszerűen nem vették tudomásul. 
De azért fölmerült a gondolat, hogy mit szó­
lana az illető járásbiró ur, ha elsején a fize­
tése fölvételekor őt is a saját szavaival ekkép­
pen fogadnák az adóhivatalban: Mit jár az ur 
a nyakunkra ?

Mert hát tetszik tudni az emberek manap­
ság csak úgy passziózás kedvéért, kánikulai 
szórakozásból járnak a tisztviselők >nyakára«, 
akik csák a nyakukra járó kellemetlen felek 
miatt kénytelenek dolgozni.

* Annabál a Püspök fürdőben. A 
régi kedves Anna-bálok még emlékezetesek az 
öregek előtt, mikor a Püspök-fürdőt nemcsak 
Nagyvárad és Biharmegye, hanem a szomszé­
dos megyék szépei is tömegesen keresték fel. 
Ezt eleveníti fel most KernácsJános a Püspök 
fürdő derék bérlője. A Püspök-fürdő most még 
kedveseim, szebb, mint hajdan s Kernács János 
nagy előzékenységgel gondoskodik vendégeinek 
kényelméről. Ez évben már igen szép előkelő

í mulatság zajlott le a pompás fürdőben; az ifjú 
I ságé és a kir. tábla bírói karának kedves mu­

latsága, amelyen Nagyvárad előkelősége oly 
nagy számban volt jelen s a legnagyobb elis­
meréssel honorálták Kernács János mindenre 
kiterjedő figyelmét. Julius 26 án pedig igen si­
kerültnek ígérkező Anna-bál lesz a Püspök­
fürdőben. A kitűnő fürdőnen különben jelenleg 
igen sok vendég van.

* Tűztávolság betartása a vasút 
mellett A magyar államvasutak igazgatósává 
átirt tegnap Nagyvárad városához, hogy a vas­
úti pályatest mellett elterülő szántóföldek tulaj­
donosai figyelmeztessenek, hogy a búza és 
egyéb kereszteket és takarmány boglyákat a 
vasúti pályatest tengelyétől számított leh?!ább 
95 mé.er távolságra helyezzék, mert a pálya­
testhez közelebb rakott takarmányok és buza- 
keresztek épségéért az érvényben levő rende­
letek és szabályok érteimében azok kigyulla- 
dása miatt szavatosságot nem vállal.

* Vízzel borított szántóföldek. Nagy­
szalonta község határában az úgynevezett Szi­
geten, dacára annak, hogy az egész környék 
legtermékenyebb területe ez, egyáltalán nem 
tudnak termelni semmit. A tél és tavasz folya­
mán ugyanis a földeket elborítják a vizek s 
csak a nyár elején szabadulnak meg tőlük. A 
lakosságnak igen nagy károkat okozott a víz 
s ezért mozgalmat indítottak, hogy a jóítermő 
földeket megszabadítsák s kellőképen értéke­
sítsék. A Fekete Körözs ármentesitő társulat 
tegnap beterjesztette az alispánhoz a lecsapo- 
lási terveket s kéri, hogy azokat minél előbb 
tegyék közszemlére. A lecsapolási munkálato­
kat már a folyó évben be is akarják fejezni, 
hogy a jövő tavasszal az elborított területek 
már termő földek legyenek.

* 8 gyorsvonat érkezik naponként Pös- 
, tyénbe Budapest, Bécs és Berlin felöl. Mind be­

teget szállít oda, onnan pedig elviszi a gyógyul­
tak ezreit a világ minden tájára. A fürdő ved-

: jegye: a kettétört mankó, híven fejezi ki azt az 
: átalakulást, amelyet Pöstyén csodás iszapfürdő: 
i a köszvényesek ischiasosak és egyéb szenvedő 

ezrein végeznek. Ezért hódit diadalmasan ez a 
’ jelvény mind messzebb és messzebb földön és 

szerez dicsőséget a magyar névnek.
5 * A züllés utján. Egy fiatal, 15 éves

inasgyereket kísért tegnap a rendőrség a kn 
ügyészségre: Ficzek Gábort. Veitnes Istv n 

5 asztalosmesternél inaskodott Ficzek Gábor, a«1 
már több ízben is követett el kisebb nagyo ®

emelkedett. Székely hamar meglátta a vesze­
delmet, simán a földre ereszkedett, megjaví­
totta a motor hibáját és végleg felkészülődött 
az útra. Széles ívben repült Székely, midőn 
mintegy 35 percnyi ut után, amelyet átlag 
600 méter magasságban tett meg, leereszkedett 
a győri katonai gyakorlótéren. Székely délután 
5 óráig marad Győrött és akkor Magyaróvá­
ron keresztül Pozsonyba röpül. A pilóta tervé­
ről azonnal értesítés ment a pozsonyi térpa­
rancsnoksághoz.

* A pápa beteg Rómából jelentik: A 
pápa nemcsak rekedt, hanem torokgyudadása 
van, de ha komplikáció nem jön közbe, akkor 
nincs komoly veszedelem. Láz nem lépett föl 
és Petscci udvari orvos megengedte, hogy a 
pápa ágyon kívül legyen.

* A városi kézbesítők lakbére. Szabó 
Imre és társai városi kézbesítők kérvényt ad­
tak be a városhoz, amelyben kérik, hogy 160 
kor. évi lakbérüket 320 koronára emeljék. A 
160 koronából képtelenek egy szabás tisztes­
séges lakást kapni s a szolgáknak is mindenütt 
nagyobb a lakbérük. A fizetésük pedig szintén 
olyan csekély, hogy abból nem pótolhatják 
lakbérüket, mert kenyérre is alig elég.

* Felebbezés & Pária patak ügyében.
A Páris patak rendezése, illetve beboltozására i 
megtartott árlejtés eredménye alapján Nagy­
várad város törvényhatósági bizottsága a leg­
olcsóbb ajánlattevővel Sebestyén Mór losonci 
vállalkozóval szemben a munkálatokat Rosen­
berg Izsó nagyváradi vállalkozónak adta ki, aki 
a közgyűlés után a 7000 korona különbezetet 
felajánlotta a városnak. A közgyűlés határozata 
ellen tegnap Sebestyén Mór vállalkozó feleb- 
bezést adott be. Azt állítja, hogy Rosenberg a 
7000 korona elengedésével már előzőleg igye­
kezett a városatyákat befolyásolni, amit tilt a 
közszállitási szabályzat. Frázisnak mondja a 
helyi ipar pártolását, mert az idegen vállal­
kozó is c;ak itt készíttet el mindent, id: való 
munkásokkal, akik itt költik el a kerese­
tüket.

* Kecskemét tovább pusztul. 
Kecskemétről telefonálják: Kecskemét ka­
tasztrófája nemcsak szörnyű volt, de sa­
játságos is. A földrengés elmúlt és a baj 
egyre súlyosbodik. Az odalenn idő'ő 
szakemberek megállapították, hogy Kecs­
kemét házai huszonnégy órával a föld­
rengés után épebbek voltak mint most. 
A repedések egyre tágulnak, a tetők le­
csúsznak; a város belterületén négyezer 
épnek látszó ház valójában rom. Egy­
két erős vihar, vagy hosszabb esőzés a 
földre dönti valamennyit. Az építészek 
szerint egész Kecskemétet újjá kellene 
építeni.

* Athe yezés. Az alispán Kovács Ernő 
központi rendszeres napidijas írnokot Derecs­
kére járási írnok helyettesnek rendelte ki.

* A járásbiró ur nyaka. Tegnap az 
egyik nagyváradi járásbiró egészen uj modor­
ban, a következő szavakkal nyitotta meg a tár­
gyalást a jelenlévő felek és ügyvédek, köztük 
több idősebb, tekintélyas ügyvéd jelenlétében:

— Az ügyeket abban a sorrendben veszem 
elő, ahogy ki vannak függesztve. Menjenek ki, 
nézzék meg a folyosón|s ne járjanak mindig 
a nyakamra !

A >n\akrajárás« természetesen a jelenlévő 
ügyvédeknek szólt, mert azok szoktak aziránt 
érdeklődni, hogy egyik vagy másik járásbiró 
urnái mikor kerül rájuk a sor. Addig más dol­
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lopásokat s a bűnös utón szerzett pénzt ellum- 
poita. Legutóbb a gazdája szobájába haiolt be 
s mig a mest-r távol volt, feltörte a szekrényt 
is több mint 90 korona pénzt ellopott, azután 
a pénzzel megszökött. Vermes azonnal jelentést 
tett a rendőrségen. Keresni kezdték a fiút s 
néhány napi nyomozás után meg is találták a 
külváros egyiü utcáján. Beismerte tettét, mire 
a r*ndőrség a züllött inast átkisérte az ügyész­
séghez.

* A csendőriskola építése A nagy­
váradi orsz. csendöriskola építésére kiirt pályá­
dat közelebb már lejár s a nagy zabásu épít­
kezésre megtartják a versenytárgyalást. A bel­
ügyminiszter értesítette Nagyvárad városát, hogy 
a csendőriskola versenytárgyalására a miniszté­
rium részéről St olczenbi-rg Jenő kebelbeli csend- 
őríőszámvevőt és Jendrasik Alfréd kebelbeli 
csendőr müsiaki tanácsost jelölte ki s küldi le.

* Anna bíl a Félix fürdőben. Sok-sok 
esztendő óta országos hírűvé vált a Félix-fürdő 
Anna bálja. Régi romantikus idők emlékét idézi 
töl ez a bál, a legkedvesebb nyári mulatság, 
történelmi évek megkapóan bájos hanyománya. 
Anna-báil Régi emberek ma is meghatottan 
emlékezne« vissza az Anniíók, Nanettek, Nu- 
sikák gyönyörű vitágszálak nevenapjára, ame­
lyet nótás, táncos kedvvel ünnepelt a boldog 
és gondtalan ifjúság. A magyar fürdők közül 
egyedül a Félix-fürdő őrizte meg. Minden nyá 
ron nemcsak Biharország, de valóban hét vár­
megye előkelő fiatalsága mulat át egy szépsé­
gekkel teljes nyári éjszakát a Félix árnyékos, 
ringató hársai alatt. Komzsik Alajos, a legideá­
lisabb fürdőbérlő, nálunk szinte szokatlan friss 
agilitással és páratlan áldozatkészséggel áll 
az Annabálak rendezőségének szolgálatában 
megteremtett mindent, hogy a közönség szá­
mára felejthetetlenül kellemessé varázsolta a 
muiatágot. Az eddigi Anna bálák hire bizo­
nyára ezidén is a Félix fürdőbe vonzza azokat, 
akik szeretik a kedves és finom, hamisítatlan 
magyar mu'atságot. Ju'iüs 29-én szombaton lesz 
a Féhxben az Annabál s ezernyi kedves meg­
lepetés vár a közönségre, őiletesebbnéi-ötlete- 
sebb vidám trükkök, lampionos csónakpariik, 
szerpentin-háború, nagyszerű tűzijáték s ki tudna 
még mennyi finom és színes látvány sség fogja 
élénkíteni a hangulatos fürdői mulatságot. A 
bálon híres cigányz-nekar fog játszani. A ren 
deiőség a legnagyobb buzgósággal készíti >-lő 
a szombati pompás vigasság sikerét s az érdek­
lődést jellemzi, hogy már is a vármegye számos 
előke'ő családja jelentette be ;z Anna bálon 
való részvété é’.

* Ellrut szerelmesek Egyik nagy­
szalontai vendég ös felesége Bártfára utazott 
üdülő'. vendéglősnének a szomszédos ke­
reskedő udvarolt, aki a távollévő asszonynak 
több levelet küldött. A legu o'só levél azon­
ban nem jutott cl az asszony kezéhez s azt 
visszaküldték Nagyszalontára, ahol a férj kapta 
meg s igy nyilvánosságra került a dolog. A 
férj nyomban revolvert vett magához és a 
még távollevő felesége után utazott. A nagy­
szalontai csendőrség mikor tudomást szerzett 
a dologról táviratilag értesítette a bárttai 
csendcrséget, hogy tartsák figyelemmel a fér­
jet, nehogy valami botrányt idézzen elő. Bárt- 
fáról még nem jött hir a házaspár felől.

X Vadászok figyelmébe. Tisztelettel érte 
sitem a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóczy-ut 
Moskovits palotában egy modern fegyverüzletet nyi­
tottam, hol mindennemű fegyverek, revolverek és 
töltények kaphatók. Fegyvereket szakszerűen javítok' 
Ladányi József puskamüves és fegyverkereskedő. 
A vadászati évad vége felé közeledik. Felhívom a 
fegyvertartók figyelmét, hogy fegyvereiket javítás 
végett bizalommal hozzák műhelyembe. M. kir. lőpor 
áruda. Telefon 269.

* Megtagadott kérelem. Az alispán 
előterjesztést tett a belügyminiszterhez, hogy 
dr Bézy Elemér berettyószéplaki körorvosnak 

engedje el a kórházi pvakorió évből még há ra 
levő két hónapot. A n iniszter tegnap értesí­
tette az alispánt, hogy a kérelmet nem telje­
sítheti.

* Talá'tak a Kórház-utcán az elmekór­
ház élőt egy női arany órát lánccal. Igazo t 
tulajdonosa átveheti a rendör-ég 1. emelet 7. 
számú szobájában.
■MBawmcmEuaummHEBumwvBMManBaa

FLEGMÁIT 
grenadinjai 

a legszebbek és legjobbak.

x Csillár és fámám gyártási telep : 
Nagyvárad Ir°da s raktár

Szt JállOS-U. 1. Bémer-tér 3.
Telefon 556 Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33

Tudósítás!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

a tavaszi és nyári szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér i,

FRIEDLÄNDER
angol uri szabó cég

Nagyvárad, Szent János utca 4. sz.
Mintákkal kívánatra háznál szolgálok. j

x Néhai főtisztek:.v-dő“ Makuis Ernő 
hteol. könyvtarát mig a készlet tart olcsón ki- 
árusitom. Beukó A. köuy »kereste. Rákóci-ut 
10 sz.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Szerda: N.ncs valami elvámoini valója 

i (Vendrei és Tapoicz.i felléptével.)
Csütörtök: Obsitos.
Péntek: Muzsikus leány. ,
Szombat: Tatárjárás. (Kassay Károly és 

Bihari Böske búcsúja.)
Vasárnap d u.: Elvált assrony; este: Bukow, 

a székelyek hóhéra.

Tapolczai és Vendre! búcsúja. Zajos 
es'éje volt tegnap a nyári színkörnek. Tegnap 
este lépett fel utó jára Tapolczay Dezső és 
Vendrei Ferenc, a Vígszínház művészei. A 
hires francia vígjáték, a »Van-e valami elvá- 
tnolni valója ?« kerül ez alkalommal színre, a 
két vendégművész a darab két pompás főalak­
ját játsza.

Bucauesték a sank őrben Még egy hé­
tig tart az idei szezon. A társulat több tagja 
vesz most búcsút a nagyváradi közönségtől,

o
lyanok-. il-ik elszerződtek máshová. Az igaz­

gatósa,; a.kaimat ad ezeknek, hogy elbúcsúzza­
nak. Így szombaton a »Tatárjárás*-ban Kassay 
Károly és Bihari Bö<ke lépnek fel utoljára, hét­
tőn pedig Asszonyi és Tisza Karola a Luxem­
burg grófjában búcsúznak el.

korona ®| Szekrényágy 3 matraccal 20
| Sodronybet&t 10 korona
I Rézkarniss * korona
I Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható
I Hohn Adolf
jaj vaskereskedőnél Nagyvárad, Kossuth-utna
E ------ 10 sz. Telefon 636. =
« .. __ _ ___ ________

Igazságszolgáltatás.
Csőd. A nagyváradi kir. törvényszék 

Mayer Ödön, belényesi kereskedő vagyonára 
csődöt rendelt el. Csődbiztosul Jakab Mihály 
nagyváradi királyi törvényszéki bíró, tömeg­
gondnokul dr Pollitzer Alajos belényesi ügy­
véd, tömeggondnok helyettesül Földes Mihály 
dr nagyváradi neveztettek ki. A hitelezők kö­
veteléseiket 1911. augusztus hó 31 ikéig jelent­
sék be a nagyváradi királyi törvényszéknél a 
kinevezett csődoiztosnak.

NYILTTÉR.

Ép gyökerek bennhagyásával 
mü vésziki vitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir-

F ogm ííterméb en 
o.-Dr. Deákné 
Nagyvárad, Kossuth-u. 2.
Fekete Sassal szemben

Dr. Hirschmann Gyula
ügyvédi irodáját

Nagyvárad, Szt. László-tér 2.
(Kishidfő), a Gazdasági 
és Iparbankkal egy épü­

letben megnyitotta.
501
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TANÜGY.
Páyázati hirdetm^nv A nagyváradi 

1. st. Káptalan az általa nagyzomlini pusztáján 
létesített népiskola tanítói állásra ezenn< I pá­
lyázatot hirdet. Az állás 1000 korona készpénz 
fizetéssel, szabad lakással és kt i (használattal 
van egybekötve. Az állást elnyerni óhajtók 
tanítót oklevéllel s eddigi működésűket igazoló 
okmányokkal felszerelt kérvényüket 1911. aug. 
20 ig az alulirott nagyváradi I. sz. káptalanhoz 
adják be. Az állás elfoglalandó 1911. szeptem­
ber 1-én. Nagyváradi l. sz. káptalan.

hirdetmény. A nagyváradi I. 
sí. Káptalan ezennel közhírré teszi, hogy az 
adományozás alá tartozó, a nagyváradi Imma- 
culata-záidához kötött Végh János-féle leány 
neve é i alapítványi hely az 1910—11. tanév 
végen megüresedett s ezért ezen helyre 1911 
aug. löiki lejárattal ezennel pályázatot hirdet.

Ezen alapítványi helyié pá yazhatnak a 
kiscsepcsényi Sántha János és Sántha György­
től leszármazott, 10 évet betöltött s 16 évet 
még nem rrult r. katb. vallásu leánykák.

A családi leszármazást igazoló okmányok­
kal és keresztlevéllel felszerelt pályázati kérvé­
nyek 1911. aug. 15-ig adandók be az alul rt 
Káptalanhoz. Kelt Nagyváradon, 1911 julius 
24-én. Nagyváradi 1 sz. Káptalan.

! KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Borgida Béla és Társa jelentése
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap ismét nagyon 
' ianyha volt az irányzat. Ké záru 40 fillérrel 

hanyatlott, forgalom 30 000 ezer mázsa.

Határidők gáralata :

Apr lisi búza (1912) —- — 1093
Októberi búza — — — — 10.68
Októberi rozs — — — — 875.
Októberi zab — — — — 7 88
Májusi tengeri (1912) — — 7 07
Júliusi tengeri — — — — 7 31
Augusztusi tengeri — — — 7.41
Augusztusi repce — — — 14'45

böző érzelmekkel van eltelve ben«ő eg egymás 
iránt.

András a leány közvetlen közeiében cso­
dálkozva vette észre éles szemeivel, a modern 
kozmetika bámu atos tökélyét, melyeit Alice 
szabályos szép arcán oly c odálatos módon 
érvényesültek. Természetellenes volt a szépsége 
mosolya, mely most is bájosan ült szép ajakáo, 
továbbá szokott mézes mázos szavai s viselke 
dése, csupán a Maglódy iránt érz tt forró sze­
relme nem, s e természetes érzelem rideg 
visszautasítása valóban természetellenesnek tűnt 
neki.

El volt rontva mied u mulatság?, minden, 
reménye, malyet e bálhoz fűzött, rombadölt, s 
ez éjjelen visszavonhatatlanul eltökélt-, hogy 
Légrády Iván felasége lesz.

Némi elégtételül szolgált neki azon gond > 
la', hogy e kínzó fájdalmat, mit ma este érzett 
ő most zavartalanul gyakorolhatja 
férfiú szivéo, aki elég balga 
leánynak hosszú évek óta 
lenni.

Midőn Madlódy Alicét helyére vezetv-, 
komoly udvarias meghajlással eltávozott tőle, 
szemcen találta magot unokanővérével. Hol- 
lódy Margittal, ki boldogan mosolygott szerel­
mese karján.

— Ni itt vagy András épen téged keres­
lek, ha meg akarsz ismerkedni Ladányi Erzsi 
kével, úgy maradj itt mellettünk az első né­
gyes előtt e helyen adtunk egymásnak ran­
devút.

volt a 
alázatos

'gy olyan 
szívtelen 
szolgája

TÁVIRATOK.
Héderváry a királynál.

Budapest, jul. 25.
(Saját tud.) Héderváry miniszterelnök 

a király elé fog utazei, amikor a kato­
nai javaslatokról fog jelentést tenni. Hir 
szerint a közös hadügyminiszter már elő­
zőleg volt a királynál Hazai állítólag azt 
a kijelentést tette, hogy a javaslatokat 
engedmények nélkül nem lehet keresztül 
vinni. Ez a hir azonban még nem nyert 
megerősítést.

Százasok a cipőtalpban.
Szeged, jnl. 25.

(Saját tud.) Fodor Jenő temetkezési 
intézet tulajdonosát csalás miatt letar­
tóztatták. Az ügyészségen Fodor cipője 
talpában egy takarékpénztári könyvet 
300 korona készpénzt s több fontos 
okiratot találtak.

Tüzvizsgálat a Kovald gyárban.
Budapest, julius 25.

(Saját tud.) A Kovald-gyárban meg­
tartott tüzvizsgálat alkalmával nagyfokú 
gondatlanságot állapítottak meg. A gon­
datlanság a gyárost terheli, mert szaba­
don vannak a termek.

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.

Magyar hilelrészvény — — 832’—
Osztrák bitelrészvény — — 657.—
Jelzálogbank — — — — 491.50
Leszámítoló és pénzváltó — 568'75
Salgótarjáni kőszén — — 673'—
Osztrák államvasut részvény — 749' —
Közúti vasút — — — — 777'—
Rimamurányi vasmű — — 693 50
Városi vasút — — — — 389'—
Beocsini cement — — — —.—

(Folyt köv.)

2—3 középiskolát végzett fiú

SZERKESZTŐI POSTA.

Fürdőzni óhajtó előfizető. Megnyug­
tatjuk: Biharfüredet a legutóbbi földrengés nem 
érintette, tehát az el sem sülyedhetett, sőt éppen 
olyan magasan van, mint volt eddig. Ha tehát Bi- 
harfiireden akar fürdözni, egészen bátorságosan 
odautazhat. Hogy az uj bérlő kezelésében drágább 
lesz-e az ott tartózkodás, azt már csakugyan nem 
tudjuk.

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

------------------- ......................-— ■ - .................. ——

REGÉNYCSARNOK.

Irta SARKADI NAGY SÁND0RNÉ
(Folytatás.) 30

A fiatal ember szomorúan felsohaitott, egy 
pillanatig sajnálta a szép leányt, kit nem tu­
dott, de mm is akart többet szzretni, nem 
szép külsejének szólott a fájdalom sóhaja, ha 
nem az első szerelme tárgyának “az ide álnak, 
aki a fiatal tizennyolc eves itju a szerelem 
édes érzetével legelőször megismertette! S bár 
hamis szinben tüntette e magasztos érzelmet 
fel előtte, de meg volt annak méze bübájr, 
azonban nélkülözte az a lélek szerelmét ami 
nélkül a szív szenvedélyes felíobbauása hamar 
elalszik.

Mint mondám, tehát hősünk szomorúan s 
szive mélyéből felsóhajtott, majd elűzve méla- 
büs gondolatait, amelyek nem illettek e ra­
gyogó vidám környezethez metsző hidegséggel 
de viogásta'aa udvariassággal fordult a szép 
leány felé:

— Talán el is felejtkezett kedves Alice 
a nekem Ígért táncról, amelynek élvezetéről 
semmi kedvem sincs lemondani.

Aliee András visszautasító viselkedése lát­
tára, dacára az elsőrendű s legfinomabb szépitő- 
szereknek, miket a fodrásznő és komorna ügyes 
kezei oly r üvészíleg el.udtak orcáján rendezni 
— láthatálag elhalványodott, megtántorodott s 
első gondolata az volt, Maglódyt azonnal a 
faképnél hagyoia, de ez lehetet’ennek tűnt föl 
neki s csinos kis botrányt idézhetett volna elő, 
kénytelen volt tehát tifogadni a fiatalember 
ajánlatát s táncra kerekedett azzal, kinek e 
percben hatalmában ál', talán életét sem kímélte 
volna, borzasztó dühében s sértett női önérze­
tében.

Senki sem gondolta, hogy e művészileg 
I táncoló pár pacára a külső harmóniának, amely- 
j lyel oly nyugodt biztonsággal lejt, mily külön

nyomdász tanulónak
felvétetik l ■ 

I l

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDÖ

Szent László-nyomda
R.-T.-nál.

bezárólag szeptembor 15-ig

reggel d. e. d. u. d. u. este

Nagyvárad ind. 7 50 9 50 2 10 4 50 8 10
V.-Velence > j 8 00 10 00 2 20 5 00 8 20
Rontó » 8 16 10 16 2 36 5 16 8 44
Püspökfürdü érk. 8 21 10 21 2 41 5 21 8 49

PÜSPÖKFÜRDO-NAGYVÁRAD

Püspökfürdő ind. 8 59 10 59 3 19 5 59 9 29
Rontó » I 9 04 11 04 3 24 6 04t 9 34
V.-Velence » 9 17 11 19 8 37 6 17 9 47
Nagyvárad érk. 9 27 11 29 3 47 6 27 9 57

NAGYVÁRAD--FÉLIX FÜRDŐ.

| d. e. d. e. d. e. d. u. este

Nagyvárad ind. 8 00 1Ó oo 2 20 1 5 00 8 81
V.-Velence > 8 10 10 10 2 30 '5 10 8«
Rontó » 8 16 10 26 2 46 |5 26 8 56
Félix-fürdő érk. 8 33 10 83 i 2 58 5 88 9 03

FÉLIX FÜRDŐ -NAGYVÁRAD.

Félix-fürdő ind. 8 40 10 30 8 00 5 40 9 10
Rontó > 8 47 10 46 8 07 5 47 917
V.-Velence » 9 00 10 59 8 20 6 00 9 00
Nagyvárad érk. '9 10 11 09 B 80 6 10 940

* Csak közlekedik.
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j Biharmegye! Gazdák áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrányi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 5ü'°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat medett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó - 
-sit házakra és földbirtokokra i6i

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

^J®ZSÍ »4

Dajkovits E. 
f é u y i r o d ä | á b a ii 

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben.
villany felvételei specialitása 

utólérhetetlen.

fiSfi

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcza 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

ó és Üléses munkáért jótállók.
Telefon. 629. sz.

192
Telefon: 629. sz.

.1 í

= NAGYVARAD 
KOSSUTH LAJOS-UTCA 5. 
= Bémer-tér, (Bazár épület.)

| Bumbera István |
------- papi- és polgári szabó - —
NAGYVARAD, BÉMER-TÉR

Úgy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendö papság szál­
lj Utója. ■
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

A N.-váradi Agrár Takarék­
pénztár Részvénytársaság 
.. ,"z Rimanóczy-utoa 7 szám. ■—•

A nyári idény beálltával az utazó ős nya­
raló közönség figyelmébe ajánlja a legújabb 
szerkezetű nagy kényelemmel felszerelt ::

magánletét-pénztárt
(aafe deposits) 

mindennemű értéktárgyak megőrzésére.
Ezen páncélszekrényekben a közönség a kép­

zelhető legbizlosabban és saját zára alatt önmaga 
kezeli értékeit Okmányok, értékpapírok és minden­
nemű értékek megőrzésére szolgál.

A páncélszoba minden hétköznapon délelőtt 
9—12 óráig és d. u. 3—5 óráig áll a felek ren­
delkezésére.

Uradalmak, gazdaságok, községek hajó kútat akarnak, forduljanak, 

llárkutz József 
villanyerőre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. szám.

Szép, tartós és jól fűző

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY árai;
---------------------- —-------=-----  Figyeljen az árakra.

1 csomag eredeti Gillette kés 
1 Gillette utánzatu borotva készülék 

valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási 

_ súrolókefe kisehb
12 drb Royal angol cipő crém 
1 drb cipöcróm-kefe keuökefével 
1 » cipőfényesitő flanel 
1 » Jurigatem Zománc 
1 mtr vörös gumicső 
Egynegyed Ko Brunz watta

Rákóczi-ut 5 szám, Veiszlovits-ház
i
i
i
i
3
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

üveg Odol
» francia szájviz
> száj szagtalanító 

tubus dr Heyder fogerém
> Thymol »
» Stomatin
» tégely Odontin togpaszta

drb Odontin betét
üveg Picavan
üveg Bay Rum
• Jera viollette brillantin
» francia brillantin
» folyékony brillantin
» valódi dió olaj
> > > > kivonat

drb bajuszkötö

74 kr.
25 » 
50 > 
50 .
20 >
20 .
55 »
85 »
98 .
35 .
30 »

15, 22, 35 » 
50 » 
15 »
75 »

15, 20 85 »

üveg Kerpel kézfinomitó
tégely Margit erőm

> Diana erem
drb Dianna szappan
dob Lickner púder

» amerikai porcellán púder
üveg amerikai petrol
. Emke hajszesz hajhullás ellen 

fekete champos
rúd rozsa Glycerin szappan

8 drb francia ibolya szappan
> Kielhauser ibolya glycerin szappan
» » Speick szappan
» Windsor szappan

tubus kaloderma
» Reloderma kézfinomitó

üvegtégely tejcrém

i 
i 
i 
i 
i 
i 
i
i 
i 
i

1

1

B8 kr.
40 .
65 »
65 »
38 .

frt 20 »
50 »

frt — >
12 >
20 >
50 »
28 »
28 »
38 .
28 »

1 frt 85 kr
1

minőség igen

i
i
i
i
i

' t
1
1

olcsón, mindennemű betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt fel

. 50 .
70 .
20 »
45 »
05 »
20 .
10 .
96 »
70 »
20 »
60 »
6j »
85 »

805 

nem sorolt 
választékban, 'igen olcsón? íját zsebének ellensége, ha személyesen meg nem jgyözödik az árakról-

20 »

Gummi ágylepedő 6 féle 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb 
- Nincs vásárlási kényszer! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben 1
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AXXA-b.íl a Félix-fürdő ben!
Örömmel értesítjük a n. é. közönséget, hogy a szokásos

«T AAAA-bált
folyó hó 29-én szombaton fogjuk megtartani, melyre a vigadni vágyó­

kat eznton tisztelettel meghívjuk.
A bál alkalmával Tombola és Tűzijátékot rendezünk.

A tűzijáték rendezéséhez Budapestről pirotechnikus jön. A bál kezdete este 9 érakor.
335 A rendezőség.

Jégszekrények j
nagy választékban

Fagylaltgépek
Ltr. 1 2 3 4 j
Kor. 10-— 1250 1450 17 —

Vajkopülőgépek
Ltr 123
Si or 3 60 4 80 5 60

Kerti vasbutorok állandó nagy választékban.
Modern kcnjheberendezések zcmánczos és Aluminium edényekből

Toefon 890. TABSOLY és BISOTO különlegességek vaskereskedésében.

<M3l3l<M-bál a Püspök-fürdőben

hó 26-án, szerdán, igen nagyszabású fényes

Anna-bált
rendezünk, melyre a n. é. Közönséget tiszte­
lettel meghívjuk. fi Rendezőség.

Seent LÁ8zló-üj'0ujd& tNagyvárad.
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